

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00
Extranjero, 3 meses 10'00

DIARIO CATOLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración, de este periódico, Plaza de las Monjas, 4, entresuelo.
Anuncios á precios convencionales.

DISCURSO

DE DON ENRIQUE BUSHELL EN EL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS, EN LA SESIÓN DEL 20 DEL ACTUAL.

(Conclusión)

Esto Sr. Calbetón, dependía de que para la construcción de nuestros ferrocarriles y para hacer muchas de nuestras obras públicas no creyó el país que le bastaban sus propias fuerzas, y hubo de llamar á los capitales extranjeros para que vinieran á ayudarle á hacer estas obras de progreso. Vinieron, efectivamente, capitales importantes, se construyeron nuestros ferrocarriles, y durante el tiempo que estuvo establecida esa corriente de capitales desde el extranjero á España, hubo necesidad de estar constantemente trayendo dinero, y esta es la razón esencial de que los cambios estuviesen á favor nuestro. Pero esto duró veinte ó treinta años, y alla por el año de 1870 ó 71 ya terminó esa especie de cánce, de dirección decapital, y empezó el Calvario doloroso, que consistía en tener que pagar los intereses de esos mismos capitales; porque, naturalmente, los que nos enviaban aquí su dinero no lo habían de enviar para tenerlo amortizado ó detenido, sino que habían de cobrar sus intereses.

Al venir la revolución, al venir la reforma arancelaria del Sr. Figuerola, se estableció también otra corriente, que fué el aumento de importación de géneros extranjeros en España, que también hubo que pagar en dinero. Vinieron nuestros trastornos políticos, y hubo que forzar la mano á los empréstitos, y se hicieron empréstitos en deuda exterior á cambios sumamente bajos, á cambios que quizás algunos no excedieron en sus rendimientos del 20 por 100. Resultado de todo esto fué contraer una deuda abrumadora con el extranjero, recibiendo en equivalencia capitales insignificantes, y con que teníamos que pagar los intereses de la totalidad de esos capitales.

Continuando en este orden de ideas, los oradores pertenecientes al partido liberal, han indicado también que la ley del Banco era una de las causas que más habían influido en el alza de los cambios.

Yo no estoy aquí llamado á defender al Banco de España, á defender el privilegio exclusivo que tiene de poder emitir billetes. Eso, hasta cierto punto, lo harán quizás los señores que ocuparon el poder en aquellos tiempos en que el Sr. Echegaray

le concedía el privilegio primitivo, base de todos los futuros privilegios; pero en el caso actual, como consecuencia de la ley votada el verano anterior por estas Cortes, yo he de llamar la atención del Sr. Calbetón sobre lo siguiente. Antes de votarse la ley, el Banco tenía en circulación 730 millones, contra 150 millones que obligatoriamente debía tener en sus cajas, puesto que debía conservar la quinta parte. Actualmente tiene el Banco en circulación unos 820 millones, y cerca de 320 en caja; es decir, que la relación, que antes era de 20 por 100, hoy es de cerca de 40. Si esto empeora la situación, para que este establecimiento sea objeto de descrédito y de censura, declaro, Sr. Calbetón, que no lo entiendo.

Pero hay más. Los amigos del Sr. Calbetón presentaron un proyecto de ley por el cual se autorizaba al Banco á emitir billetes hasta 1.000 millones de pesetas; hoy tiene emitidos 820 millones no ha llegado por consiguiente á la cifra á que se le autorizaba por el partido liberal. Pues si entiende el Sr. Calbetón y sus amigos que los 820 millones son causa de tantos trastornos, si se hubiese llegado á los 1.000 millones que ellos pedían, ¿cuáles no serían los trastornos?

Pero el Sr. Calbetón indicaba como una de las causas de este desnivel la falta de oro en España y la circulación exclusiva de la plata. Esta es una cuestión que vengo oyendo discutir desde hace poco tiempo. ¿Qué importa, Sr. Calbetón, que la moneda que en el país represente la unidad el tipo para cambiar una cosa por otra, sea el oro ó sea la plata?

Supongamos que cuando empezó esta depreciación, esta necesidad de pagar saldos en el extranjero, porque para mí todo es cuestión de saldos, en vez de tener 2.000 millones en oro acuñado y 1.000 millones en plata, hubiésemos tenido 3.000 millones en oro: ¿qué hubiera sucedido? Que en vez de gastar veinte años para exportar ese oro, pagando el saldo anual al extranjero, hubiésemos empleado veinticinco ó treinta años; pero al fin y al cabo, siempre hubiese llegado la misma situación. ¿Qué sucedería si continuásemos por el camino de la diferencia de los cambios, y no llegásemos á tener para pagar el saldo con el extranjero otra cosa que plata, valiéndose ésta 30 por 100 menos que el oro? Que tendríamos que dar 130 por cada 100 de saldo, y al cabo de unos cuatro años se iría la plata como se ha ido el oro, y después de la plata se iría todo lo que tuviéramos.

La cuestión estriba exclusivamente en esto: si nosotros tenemos que traer del extranjero por valor de 20, y tenemos que enviar por valor de 10, habremos de pagar la diferencia en metálico, y cualquiera que sea la clase de moneda se concluirá, y nos quedaremos sin oro y sin plata. Pero si atendemos á esta necesidad en otra forma, si procuramos que el desnivel, en vez de estar á favor del extranjero, ya que no esté á nuestro favor, por lo menos desaparezca, lo cual intentamos hacer por medio de los aranceles, de un lado, y por medio de la elevación del crédito, por otro, entonces esas cantidades que han afluido al mercado español podrán encontrar mayor expansión; y si aparte de esto procuramos fomentar las obras públicas atrayendo capitales extranjeros con la confianza que les demos, podremos volver á la situación en que estábamos hace veinte años, y con el ahorro de nuestro trabajo adquirir esos valores y normalizar nuestra situación, como esperamos que se normalice.

Yo no aseguro, pero desgraciadamente lo temo, que hay intereses, no sé si de Naciones, de colectividades ó de individualidades poderosas, que tienden á desacreditar completamente á España y á hacer, si pudieran, que no podrán, de nuestra Hacienda una Hacienda como la de Portugal ó como las de las Repúblicas Sudamericanas, para ver de aprovecharse de estos desbarajustes, valiéndose de todos los medios de que los capitalistas pueden valerse para poner en aprieto á una Nación. A esto nada tendría que decir, porque cada cual es dueño de sus acciones; lo que yo lamento es que, inconscientemente, los partidos y las individualidades, con su manera de presentar las cosas, con la forma de su argumentación, con las imágenes que hacen de nuestro crédito, vienen á ser colaboradores inconscientes de esos elementos que tratan de perturbar nuestra situación económica.

Yo, que he sido partidario decidido de las economías, que he llevado esto hasta la exageración, hasta el punto de constituir en mí una especie de monomanía, cuando me he visto obligado á estudiar el presupuesto actual en el seno de la Comisión, cosa que jamás había hecho, porque siempre que pertenecido á la Comisión de presupuestos he tenido el sentimiento de disistir de ella, siendo esta la primera vez que después de doce años de vida parlamentaria, buena ó mala, me levanto desde el banco de la Comisión á defender el presupuesto; cuando he examinado las causas de donde proceden los gastos, no sola-

mente me he convencido, si convencerme necesitaba, de la razón que me asistía cuando me oponía á los aumentos de gastos, sino que he comprendido que dentro del presupuesto mismo no es posible llegar á ninguna cifra importante de economías.

Y también me he convencido de la dificultad de suprimir servicios creados, de la dificultad de deshacer aquello que en mal hora y por descuido ó por abandono hemos dejado hacer en años anteriores. ¡Cuántas lágrimas no ha de costar la supresión de las Audiencias llamadas *de perro chico*, en las cuales hemos puesto mano, yo el primero, y sin caridad alguna hemos tratado de echarlas abajo! ¡Cuántas lágrimas no ha de costar la supresión de esos infelices administradores subalternos, creados por el Sr. Puigcerver, y que con un sueldo mezquino habían abandonado otras ocupaciones y se dedicaban á ésta, á los cuales de una plumada vamos á dejar en la calle! ¿Cree el Sr. Calbetón que podemos echar un barreno á los barcos que estamos construyendo, para perder todos los millones que hemos empleado en comenzar su construcción?

Pues si yo, único Diputado que se levantó á combatir la ley de la escuadra, hubiera sido secundado entonces por S. S. y otros, no nos veríamos en la necesidad de gastar unos cuantos millones en barcos, y no tendríamos necesidad tampoco de consignar en los presupuestos como gasto permanente 25 millones para sostener esos buques.

Yo combatí la creación de las Administraciones subalternas, la creación de Escuelas especiales; no hay una ley que haya traído un aumento al presupuesto que haya obtenido mi voto favorable, y por eso me he permitido decir al principio, y repito ahora, que quizás no hay ninguno más autorizado que yo para defender este presupuesto, que creo completamente nielado.

Se dice muy fácilmente que tal ó cual partido aumenta los gastos; pero no sé si el Sr. Calbetón recordará que en 1881 se encontró el partido liberal con un presupuesto de 816 millones, y lo dejó en 1884 elevado en 889; de modo que desde 1881 á 1883 hizo un aumento de 73 millones, además de 18 que se redujeron en la deuda. Todos aquellos aumentos fueron combatidos por mí; y de ese aumento puede S. S. cerciorarse examinando los presupuestos de 1879-80 y los que el Sr. Cuesta presentó en 1883, y observará S. S. que, aparte del aumento de un cuatro por 100 de la deuda y de un medio por 100 des-

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 11

10 FOLLETIN DE "EL ALICANTINO,"

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 7

lleguen los discípulos. ¿Quién es? respóndeme.

—Nadie mi amo, contestó el mulato lleno de miedo, y arrancándose en medio de su aturdimiento, el boton de la manga.

—¡Nadie! Mientes, vil esclavo, mientes. Pues qué, ¿no tienes ojos como nosotros?

Y Murillo señalaba con el dedo la cabeza de la Virgen.

—Nadie más que yo, mi amo; se lo juro, decía Sebastián cruzando las manos.

—Pues oye ahora, dijo Murrillo con rostro severo. Quiero saber quién ha pintado aquella cabeza de la Virgen, ¿me oyes? Y lo mismo todas esas figuras que esos señores encuentran todos los días en sus lienzos. Te aseguro que estoy resuelto á saberlo. Escúchame, pues. Esta noche, en vez de dormir, estarás en vela; y si mañana no has descubierto al culpable, recibirás veinte latigazos de mano de mi mayordomo, quien, como hace mucho tiempo lo sabes por experiencia, no los dá en vago. Acuérdate de lo que acabas de oír. Si tienes algo que decir, dilo, que te doy permiso para hablar.

—¿Si será sonámbulo Gaspar? replicó Villavicencio á su maestro.

—No; pero aunque lo fuese, no es creíble que pudiera trabajar mejor de noche con los ojos cerrados, que de día con los ojos abiertos. No, amigos míos; el que ha hecho esa cabeza es más que un discípulo y más que un copista. Está incorrecta y por concluir; pero se advierte en el pincel el fuego sagrado del genio. Sea quien fuere, pronto lo averiguaremos. ¡Sebastián!

—No crea V. averiguar nada por Sebastián, dijo Villavicencio: no sabe más que nosotros; pero no, me equivoco, él mismo afirma positivamente que es el duende.

—Pronto lo veremos.—¡Sebastián!

—Aquí estoy, mi amo, contestó el mulato, que había venido desde la vez primera que lo llamó Murillo.

—¿No te he mandado que duermas aquí todas las noches?

—Sí, mi amo.

—Entonces dínos quien es el que viene al salón de noche, ó por la mañana, antes que

Estas palabras, dichas con tono áspero y severo, produjeron un silencio general, y los discípulos saludaron respetuosamente al recién llegado. Éste era como de cuarenta años: tenía un aire distinguido, y estaba muy bien vestido.

—Vea V., Sr. Murillo, le dijo Villavicencio, mostrándole su cuadro.

—¡Muy bien! ¡muy bien! ¡Perfectamente, Villavicencio! contestó Ribera. Usted hace progresos notables.

—No he sido yo quien ha pintado eso, señor maestro, dijo Villavicencio apesadumbrado.

—En ese caso, tanto peor; más ¿de quién es esto? añadió impaciente, porque esto es admirable. ¡Qué tono! ¡qué frescura! ¡qué colorido! ¡qué delicadeza en los toques! No tengo, señores escrupulo en decir, que el que ha pintado esa cabeza de la Virgen, será algún día el maestro de todos nosotros. ¿Ha sido usted, Mendez?

—No, señor.

—¿Entonces es V., Suarez?

—Tampoco soy yo, señor.

pués, hubo un aumento en los gastos de 91 millones. Si no hubiera habido ese aumento de gastos, no habría existido el déficit de que ha hablado el Sr. Calbetón, porque ese déficit no llega a los 91 millones. Entonces se aumentaron los sueldos de los ingenieros y de los catráticos; se crearon Escuelas, se crearon varios organismos, y hoy como es natural, vienen pesando sobre el presupuesto. Posteriormente se votó la ley de ferrocarriles del Canfrano y de Almería con subvenciones enormes, y ahora el Sr. Calbetón encuentra que es una carga pesada la de esos 21 millones que hay que pagar por subvenciones, y que el Gobierno ha tenido que pasar al presupuesto extraordinario porque en el ordinario no había recursos para pagarlos.

Cuando habla que ver esto era cuando se votaban las leyes. Se creó la carrera de maestros de Institutos meteorológicos, a quienes se dió la esperanza de que en todos los pueblos de España se crearía una estación meteorológica, y crea el Sr. Calbetón que si esa ley se cumpliera produciría un gasto anual de 27 millones de pesetas. Se creó la escuela de profesores de gimnasia; importaba unos cuantos miles de pesetas, pero el día que esos profesores hubieran pedido, con arreglo a la ley, que se creara en cada provincia una Escuela de gimnasia, para lo cual habían tomado ellos el título, habría un aumento de 2 millones de pesetas en el presupuesto de gastos del Estado.

Si tuviese yo fuerzas y memoria, y también paciencia, los Sres. Diputados para escucharme, podría, yendo por este camino, decir muchas cosas de estas, de las cuales tengo datos, porque la mayor parte de ellas han sido por mí impugnadas, que han venido a aumentar los gastos, y ahora nos vemos negros, como se verían SS. SS. y como se verán todos, para ir cortando éstos que, si no se pueden llamar abusos porque están dentro de la ley, han creado intereses que es muy difícil atacar.

El oro y el dinero no tienen patria ni se adquieren de otro modo que trabajando y ahorrando. Que España produzca más que consuma, que exporte más que importe, y el oro inmigrará de igual modo que ahora ha emigrado.

Durante algunos años no hay que pensar en otra cosa que en reanimar la vida interior y despertar las energías económicas. Si no podemos construir escuadras de combate, que no se construyan.

Los que hoy traman en la sombra nuestra ruina, se convencerán de que no somos una Nación que fácilmente se deja arrollar, por más que inconscientemente se les ayude.

He dicho.

Cabos sueltos

El cacique, planta parásita del parlamentarismo, verdadera plaga social, se halla en su mayor desarrollo en esta provincia como repetidas veces hemos dicho.

No queremos por hoy disertar sobre el particular y nos reduciremos a hacer ligeras indicaciones sobre dos personalidades,

archi-tipos del terrible caciquismo de menor cuantía.

Porque en esto, como en todo, hay su más y su menos; caciques de perro grande y de perro chico.

Los unos son señores feudales de grandes regiones, que comprenden diferentes pueblos, por ejemplo el célebre Agüelo Pautorilles; los otros más modestos se resignan a manejar la vara de autoridad en su ayuntamiento como si ésta fuera palo de arriero, y ¡ay! del que se oponga a su omnimoda voluntad.

Uno de los caciques de esta provincia, de perro chico, es el alcalde de Jalón, de quien tantas veces nos hemos ocupado por sus heroicidades a gusto de los laicos.

Este reyezuelo no tiene precio, y pesanos por falta de espacio no poder insertar íntegros los informes que se nos comunican sobre sus recientes alcaldadas.

Este cacique se ha empeñado en descajolizar su insula, y contando con la impunidad, hace cuanto sabe y puede por entorpecer al digno cura párroco de aquella villa en el cumplimiento de sus deberes parroquiales: invocando no se sabe qué atribuciones, ha prohibido al clero de dicha villa recolectar limosna para el culto; ha suprimido también la asignación que en el presupuesto municipal se había consignado para las festividades religiosas, y para la misa de once, cercenando los exigüos emolumentos del señor Vicario, haciendo difícil su permanencia en aquella villa.

Pero contra este proceder autoritario se levanta la unánime protesta de todo el vecindario de Jalón, que por desgracia no llegará a esta ciudad.

El otro cacique de quien debemos hoy ocuparnos es el de Formentera, muy conocido y amigo particular de D. Gaspar Mora Javaloyes, y cosa digna de atención, la manía de estos caciques rurales, no es otra que poner a prueba la paciencia de sus curas párrocos.

El cacique de Formentera tiene montado sobre sus narices al dignísimo sacerdote que se halla al frente de aquella parroquia iglesia, porque se negó, según nuestros informes y a ellos nos remitimos, a admitir como padrinos en un bautizo a dos sujetos que según pública fama viven en comunidad laica, condenada por la Iglesia.

Esta negativa ha levantado el gran tibero contra el buen sacerdote.

La actitud del cacique ha producido gran disgusto en el pueblo, y una comisión de vecinos del mismo, ha dado testimonio ante el Prelado de la Diócesis del amor y respeto que el pueblo de Formentera tiene a su dignísimo cura D. Luis Ros, quien durante 14 años de ministerio parroquial ha edificado a sus feligreses con su ejemplo y su caridad.

Felicitemos al Sr. Ros por activa y por pasiva; es decir, por la manifestación de gratitud y reconocimiento de que ha sido objeto por la indicada comisión y por la enemistad que le profesa el cacique, prueba irrecusable de su recto proceder.

Tiene la palabra *El Imparcial*:

«El Casino Femenino fundado hace poco en Niza, por unas cuantas americanas, francesas y belgas y compuesto exclusivamente de señoras, amenaza disolverse, y es lástima, porque era una institución curiosa y única en Europa.»

Casi estamos por no creer esta noticia del decano del noticierismo español.

Y nos fundamos.

Haber en Europa, en el mundo, una asociación novedad, y no fundarse en Alicante otra a ella parecida, no es posible.

Tenemos la fatalidad de ver imitado en esta población todo lo malo que sucede en otras partes; nada de lo bueno.

Por ello no se ha podido aun abrir un círculo católico de obreros, y ello es que hace suma falta.

Noticias locales y regionales

José Pons Samper, Clínica Médica y Gabinete especial de enfermedades de los ojos. Consulta de once a una, Princesa, 11 2.º, derecha.

El *Boletín Oficial* de anteayer contiene: Reales decretos disponiendo la formación de una comisión general y provinciales encargadas de promover, organizar y dirigir la concurrencia de objetos y productos nacionales a la Exposición Universal que se celebrará en Chicago en 1893.

Circular encargando la captura de presos fugados de la cárcel de Aguilar.

Otra recordando a los Alcaldes de los pueblos foramen y remitan el padrón para la expedición de cédulas personales.

Extracto de sesiones celebradas por la Comisión provincial en 19 y 20 de Abril último.

Requisitoria del Ayudante de la Comandancia de Carabineros de Estepona citando al carabnero licenciado Salvador Macías Mateos.

Anuncio de subasta de fincas embargadas por el Auxiliar Subalterno, Agente ejecutivo por débitos a favor de la Hacienda, de Benichembla.

Edictos de varios Ayuntamientos.

Cédula de este Juzgado citando a don Jaime Fuster Barceló, Médico forense que fué del mismo.

El domingo por la tarde llamó mucho la atención en los jardines de la Esplanada la elegante amazona y bellísima señorita D.ª María Antonieta Sellé, hija de nuestro amigo el coronel de caballería D. José Sellé Lledó. Le acompañaba su Sr. Hermano político D. Alfonso de Rojas, que montaba un magnífico caballo.

El vecino pueblo de San Vicente se vió anteayer tarde en extremo concurridísimo; por sus anchas calles apenas se podía transitar por la gente que por ellas transitaba; la procesión en honor a San Vicente, patrón del mismo, fué solemne; a ella asistió el clero parroquial, y el Ayuntamiento en pleno; y la música del regimiento que guarnece esta plaza amenizó con sus acordes el solemne acto religioso.

La procesión recorrió las calles de costumbre, y después sobre las diez de la no-

che se quemó un bonito castillo de fuegos artificiales.

Por ser día de romería, y permítasenos esta frase, la carretera hacia aquel punto se vió muy concurrida hasta altas horas de la noche.

No hubo que lamentar ningún incidente propio de estos festejos, en donde las expansiones de alegría no siempre se hallan justificadas; prueba fehaciente de que las clases populares de Alicante se distinguen por su sensatez y cordura; hubo sin embargo un detalle que no debemos pasar en silencio un señorito, ó al menos uno que vestía como tal, haciendo alarde de despreocupación religiosa, tuvo la ocurrencia de apagar cuantos cirios, de los que iban en la procesión, pasaban por su lado; más como era natural, pronto encontró la horma de su zapato; un devoto de San Vicente Ferrer, el Grande, en quien grande era todo, hasta su decisión y valentía, no pudo resistir la ligereza y falta de educación de aquel joven y le dió un golpe en la cara que le puso como no dijeran dueñas.

La fiesta terminó sobre las doce y media de la noche, en cuya hora ya no quedaba ningún alicantino en aquel pueblo.

En la villa de Almoradí, se encuentra actualmente Mr. Arthur, célebre ilusionista, dando algunas veladas en aquel Casino. Nota; no es hipnotizador.

Verdad de *La Verdad*:

«Continúan en un estado lamentable todas las carreteras que afluyen a nuestra población.

¿Se comprondrán alguna vez?»

El estado de la fértil vega de esta ciudad es en extremo satisfactorio: baste decir que las transacciones del agua del riiego son nulas, y el agua discurre por las acequias sin que nadie la utilice, causándose con ello más bien daño que beneficio.

Mañana a la hora de costumbre saldrá de la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás la tradicional romería al inmediato monasterio de la Santa Faz.

Esta fiesta religiosa, a la que los alicantinos profesan especial devoción, se hallará, según tenemos entendido, en extremo concurrida, pues apesar de los esfuerzos de los laicos, la idea religiosa y el amor de nuestra Ciudad a su Santísima Faz, siempre vive sin decaer, antes bien crece cada día más con más vehemencia y sinceridad.

Anteayer tarde los que transitaban por la plaza de Isabel II fueron sorprendidos por cierto aparato de fuerzas inusitado que en la misma se observaba.

Varias parejas de la guardia civil circuián la cárcel de esta ciudad y tomaban precauciones como si de algo grave se tratase.

En efecto, se trataba de un escafo de presos. Sobre la una de la misma tarde, los vecinos de la calle de Velarde notaron el ruido como si en el interior de la cárcel se limasen los hierros de las ventanas que a ella dan, y acto seguido se dieron las

—¿Si casualmente será Gaspar?

—Lo niega, señor, contestó Chaves.

—Si lo niega, debe creérsele bajo su palabra, replicó Ribera. ¿Más de quién es esto? Esta cabeza de la Virgen no ha venido por sí sola y de su propia virtud a colocarse en medio del cuadro de Villavicencio.

—Por Dios, Sr. Murillo, dijo Córdoba, que era el más joven de todos; es menester creer a Gomez y a Sebastian...

—¿Y qué?

—Es el duende el que...

Córdoba se vió interrumpido por las risotadas y las burlas de todos los discípulos.

Burlense Vds. de mí cuanto gusten, dijo con calor: más lo cierto es quede algún tiempo a esta parte suceden aquí cosas extraordinarias, y que no se ven todos los días.

—Eso es verdad, porque todo eso sucede por la noche, replicó Villavicencio.

—¿Qué es lo que sucede por las noches? preguntó Murillo sin levantar la vista de la cabeza de la Virgen María, que veía tan maravillosamente pintada.

Córdoba le dió la siguiente explicación.

—Segun las órdenes que V. nos tiene dadas, todos, cuando salimos del salón, dejamos bien colocados los enseres, las paletas limpias, los pinceles lavados y secos, los caballetes recogidos, y puestos al revés los lienzos. Pues bien, Sr. Murillo; hace lo menos un mes, si no es más, que cuando llegamos por la mañana, el uno encuentra su paleta llena de colores; el otro, sus pinceles sucios y rodando; en los lienzos ve uno concluido el brazo que había bosquejado el día anterior; otro encuentra en un rincón de su cuadro al demonio rechinando los dientes contra el pintor; algunos suelen hallarse con cabezas de ángeles; á veces se ve la cara de un viejo ó de un niño, y también con frecuencia la caricatura de alguna persona que el día antes estuvo en el salón, como puede V. observarlo en el retrato del canónigo Don Diego, que se halla en el lienzo de Suarez. En fin, Sr. Murillo, sería nunca acabar el referir todos los hechos sobrenaturales que por las noches acontecen en su salón de pintura.

—Solo quería decir, mi amo, contestó Sebastian con los ojos anegados en lágrimas, que si esta noche subsiste todo en orden, sin que haya nada en los lienzos de estos señores...

—Eso es diferente; porque entonces, en vez de veinte latigazos, recibirás treinta. Basta lo dicho; ahora, señores, vamos al trabajo.

Empezó la lección, y mientras duró, reinó un profundo silencio. Era tal la devoción de Murillo hacia su arte sublime, que no podía consentir que en su presencia pronunciasen sus discípulos palabra alguna profana, entendiéndose por ésta el gran maestro cualquier palabra que no tuviese relación con la pintura.

III.

Luego que salió Murillo, todos los discípulos quisieron desquitarse del silencio que aquél les había impuesto. Si todo parecía muerto estando presente el maestro, la ausencia de éste era la señal de nueva vida, y has-

órdenes oportunas para prevenir la fuga de presos que se intentaba.

¿Quién facilita a los presos armas, herramientas y demás utensilios que con frecuencia se les encuentra?

¿No podrían evitarse estos abusos?

Si estos establecimientos estuviesen bajo el gobierno y administración de los hijos de Don Bosco, ya se encontrarían medios para evitarlos.

Ayer tarde tuvimos el gusto de despedir en este puerto a la distinguida señora Doña Dolores Noriega y Angulo, hermana de nuestro particular amigo D. Felix, notable publicista católico, y administrador de *El Siglo Futuro*, cuya señora y familia marcharon a Almería, después de haber permanecido entre nosotros una larga temporada.

Según leemos en los periódicos locales, en determinados centros políticos se ha hablado sobre la destitución del Ayuntamiento de esta Ciudad.

Afortunadamente semejantes propósitos no se llevarán al terreno de la práctica, quedando en la esfera de meros rumores; el pueblo de Alicante se halla muy contento con la gestión administrativa del dignísimo Alcalde Sr. Gomiz, secundado por el valiosísimo concurso de la mayoría de los concejales de este Ayuntamiento y podemos por hoy negar en absoluto que aquellos propósitos hayan sido bien acogidos en los centros oficiales.

El Ayuntamiento de Alicante merece bien de sus administrados, y no hay que temer por ahora ninguna medida *ab-irato* que le amenace.

Y de ello nos felicitamos.

Dice *El Serpis* del sábado:

«A las dos de la tarde de ayer llegaron a nuestra ciudad acompañados de nuestro digno primer alcalde D. Fabián Pascual y una comisión del M. I. Ayuntamiento, el Excmo. Sr. D. Filiberto A. Diaz, Gobernador civil de nuestra provincia; el Excelentísimo Sr. D. José Marqués, General Gobernador militar y el Sr. Comandante jefe de la Guardia civil de la provincia.

Los ilustres viajeros que de expreso han venido de Alicante para presenciar nuestros festejos, se hospedan en a acreditada fonda del Comercio.»

Noticias generales.

Ha sido nombrado Delegado general de España en la Exposición Universal de Chicago el señor conde de Casa Miranda.

También han sido nombrados para formar la Comisión general creada por Real decreto de 21 del actual, para promover, organizar y dirigir la concurrencia de nuestra patria a dicha Exposición: el señor Marqués de Alcañices, presidente; don José de Cárdenas y Uriarte y D. Juan Navarro Reverter, vicepresidentes; el Sr. Duque de Almodóvar del Río; Sr. Conde de Galarza; D. Enrique Bushell; D. José Planas y Casals; el Marqués de Mont Roig; D. Enrique Crooke; Sr. Marqués de Montatal; D. Eduardo Ibarra; D. Francisco Martínez Rivas; D. José Alcalá Galiano; D. Enrique Dupoy de Lome; D. Guillermo S. de Ossa; D. José Jordana y Morera; Sr. Conde de Estradas; D. Emilio Luanco; Sr. Marqués de Figueroa; D. Pablo Ubarri; D. Simeón Avalos; Sr. Marqués de Perales; D. Félix García Gómez de la Serna; D. Daniel Cortázar; D. Joaquín Angoloti; D. Mariano Sabas Mujica; D. Horacio Bentabol; D. Francisco Sepúlveda; D. Nilo Fabra; D. Rafael Gasset; Sr. Marqués de Valdeiglesias; Sr. Duque de Arión; don Luis Rouviere; D. Joaquín Concha Alcalá; D. José Álvarez Mariño; D. Angel Elduayen y D. Francisco Peris y Mencheta vocales; y D. Andrés Mellado; Duque de Léocera; D. Vicente Sanchis y D. Alfredo Vicenti, secretarios.

Con motivo de haberse presentando en algunos pueblos del partido de Alcalá de Henares varias personas ofreciendo sellos condesoneto, se han dado las órdenes oportunas para impedir su admisión en las expendedorías públicas.

El célebre demagogo español D. José Paul Angulo, a quien el asesinato del general Prim le dió notoriedad, ha fallecido en París rue Saint Honoré.

Su muerte ha correspondido a su agitada vida; aquel ambicioso de fama, aquel tribuno discolorado instigado constantemente por la insaciable ambición de gloria, ha muerto solo, aislado, obscurecido, sin el consuelo de recibir los sacramentos de la Iglesia. Ha exhalado su último suspiro, lejos de su patria, en brazos de la portera del hotel donde vivía, sin los consuelos del cariño de los parientes ó de los amigos;

que más, hasta después de su muerte ha suscitado cuestiones su nacionalidad entre los cónsules español y el de la república Argentina.

Dios le haya perdonado.

Las jóvenes en formación, los adultos que se entregan sin miramiento a los placeres ó a los trabajos excesivos, los ancianos debilitados por los años, están expuestos a las enfermedades más crueles por necesitar nutrirse en abundancia cuando el estómago no posee las suficientes fuerzas para digerir; se necesita pues un alimento agradable, que sin cansar el estómago lo estimule y se asimile a la economía, y no existe más que el Vino ó los Polvos de Peptona de Chapoteaut que representan la carne de vaca digerida é inmediatamente absorbible por nuestros órganos, como lo han reconocido las eminencias del cuerpo médico francés.

Hemos dado a conocer las propiedades del Morrhuel de Chapoteaut é indicado que, con una cápsula del grosor de un guisante, se daban al paciente 5 gramos de aceite de hígado de bacalao exento de la materia grasa; pero los enfermos que padecen enfermedades del pecho en segundo y tercer grado, no sufren gran alivio con el aceite de bacalao. Asociando al Morrhuel el gayacol, principio curativo de la creosota de haya, en el Morrhuel creosotado, M. Chapoteaut ha suprimido la dausticidad de la creosota, dando a los médicos un arma poderosa.

Siguiendo la costumbre que tenemos establecida de aconsejar a nuestros suscritores aquello que puede convenirles para el sosten ó mejoría de su salud, recordamos a las señoras que padecen de dolores de estómago ó se ven postadas por la anemia, que la antigua y nunca olvidada combinación de las sales de hierro con la quina, obtenida por Grimault en su Jarabe y Vino de quina ferruginosa que posee un delicioso tono sonrosado, es la más eficaz, la más activa para reanimar las fuerzas abatidas y devolver la energía, los colores, la alegría de vivir que provienen de la buena salud.

Aquellos que su estómago se resiste a la repugnancia del aceite de bacalao, apreciarán, en cuanto vale, la «Emulsión Scott»

(Evítense las imitaciones ó sustituciones).

Zaragoza 7 Noviembre de 1887.

Habiendo tenido ocasión de observar los resultados del uso de la Emulsión Scott en varios enfermos a quienes se les ha prescrito en sustitución del aceite de hígado de bacalao ordinario, he podido apreciar sus beneficiosos efectos, con la ventaja para los enfermos de tomarlo sin ninguna repugnancia.

Dr. EUGENIO ESCARTIN VALLEJO.

SECCION RELIGIOSA Y CULTOS

DIA 27 DE ABRIL

San Pedro Armengol, cfr.

Hijo de Arnoldo Armengol, descendiente de las ilustres casas de Urgel y Barcelona, nació Pedro en 1258. Entregado a los mayores desórdenes llegó a ser jefe de una cuadrilla de bandidos. Persiguiendo su padre a los bandidos que ejercían sus depredaciones en los Pirineos, tropezó con su hijo, el cual se convirtió retirándose a hacer penitencia y tomando el hábito en el convento de la Merced, regeneróse por medio de la oración y penitencia llegando a ser modelo de religiosos. Dedicóse a la redención de cautivos siendo innumerables los esclavos que vieron rotas sus cadenas por ministerio de nuestro santo. Pasó a Africa y allí quedó en rehenes por otros, mientras su compañía venía a España por la cantidad necesaria, pero como tardase en volver ahorcaron a Pedro, si bien no murió, llegando entre tanto el rescate. Vuelto a la península ejerció la predicación durante varios años, muriendo en el Señor en el convento de Nuestra Señora de los Prados, en Tarragona, el día 27 de Abril de 1284.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy.—San Pedro Armengol ob. y cfr. y Santa Cita, vg.
La misa y oficio divino son de Santo Toribio con rito semidoble y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En la Colegiata.—A las nueve la misa conventual.

En Sta. Maria.—A las ocho y media la conventual.

En las demás Iglesias los de costumbre.

LOS CHORICEROS

Sabido es ya del público en general que esta casa es la primera y más surtida en todo lo concerniente al ramo de salchichetas y ultramarinos, a saber:

Los ricos chorizos de lomo, inmejorables; Longaniza extremeña; Morcillas finas; Embuchado de lomo; Mortadela; Salchichones

de Vich, Lyon, Milán, Regio y Extremeno; Jamones gallegos, extremeños, avileses, Serrano y de Río Frío; Las ricas aceitunas Sevillanas al detall y frascos de cristal y barrilitos de manzanilla, Reina padron y padron extra.

En la acreditada casa los Choriceros Extremeños, Princesa 19, teléfono 129.

ALUMBRADO ELECTRICO DE ALICANTE

Calle de Bilbao núm. 3, bajos.

Lámparas incandescentes desde 10 a 50 bujías de intensidad, a todo consumo y por contador de energía eléctrica.

Lámparas de arco voltaico desde 300 bujías.

Precios y condiciones se facilitan en el despacho, de 10 a 2 y de 4 a 8 noche.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DE SAN BUENAVENTURA

bajo la dirección espiritual

de los Rdos. PP. Franciscanos.

COCENTAINA

Pensión UNA peseta

Por esta módica pensión, pagada por trimestres anticipados, se les servirá a los alumnos—Chocolate ó almuerzo.—Comida.—Sopa variada, cocido y postre.—Merienda.—Panecillo con frutas del tiempo y dulce.—Cena.—Eusalada, guisado ó frito y postre.

TRANCAZO

Alicante: Dr. Soler

PLAZA DE SAN CRISTOBAL, 12

CURACION RADICAL

A LAS PRIMERAS DOSIS

ANTIPIRINA DR. SABATÉ

EL TIMON

Gran novedad de papeles pintados; fin de siglo.—Jesús Nogueira, sucesor de Casimiro Esteve.—Calatrava (antes Balsa) 7.—Alicante.

Participo a mis numerosos y bien estimados clientes, y a los que no lo son, por si me hacen el honor de serlo, que he recibido un grandísimo surtido de papeles pintados procedentes de la más renombrada fábrica de Lyon (Francia) otra gran remesa de Glasgow (Inglaterra) a precios absolutamente económicos, y la gran novedad en papeles para cristales ó *Vitras Pains*, privilegio.

GLACIER

imitando los cristales pintados de Irlanda, de utilidad para las familias. Estos papeles se colocan pegándose a los cristales de alcobas, ventanas, despachos, etc., etc., quedando el cristal totalmente pintado, no quita luz ni se ven los objetos dentro ni fuera, excelentes para Iglesias y oratorios particulares. Recomiendo la molestia de visitar mi establecimiento.

Calatrava, 7.—(Sucesor de Casimiro Esteve.)

Nota: Prometo la baratura más grande dentro de mi pequeño beneficio, porque entre otras razones tengo presente el adagio vulgar, castellano puro, de que *Escoba nueva bien barre*.

ALCANCE POSTAL

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»)

DE LA «AGENCIA MADRILEÑA»

PARIS 25—4 por 100 exterior español, 58'47.

PARIS 25.—Telegramas de Sofía comunican haberse descubierto un complot en aquella capital dirigido contra el Príncipe Fernando, sus Ministros, y el Sultán de Turquía. El complot es anarquista. Hánse detenido 15 individuos, habiéndoseles cogido varias bombas explosivas en sus respectivos domicilios.

PARIS 25.—Han sido trasladados a la prisión de Mezas los anarquistas detenidos estos últimos días, a consecuencia de haber denunciado uno de ellos, la existencia de una federación con grandes ramificaciones en los departamentos, en la que se había acordado dar un golpe de mano.

MADRID 25.—Esta tarde ha sido contratado a la entrada del lavadero de Santa Teresa, el cadáver de una anciana dentro de un saco, cuya muerte la ha producido la asfixia.

MADRID 25.—En el Congreso se reunieron los interesados en que nose supriman las audiencias cambiando impresiones. Las noticias que reciben del Gobierno no son favorables a la no supresión. También se reunió la comisión de actas graves para dar audiencia pública en la de la Carolina.

MADRID 25.—Los tres individuos que forman la comisión de Hacienda disienten mucho de la ponencia del Sr. Navarro Reverter relativa a reforzar los ingresos. Algunos son opuestos al monopolio de la cerillas siendo partidarios del sello; otros presentarán nuevos proyectos de ingreso entre los que figura uno estableciendo un impuesto de 25 céntimos a cada baraja que se expendia.

MADRID 25.—La sesión celebrada esta tarde en el Senado revistió poca importancia, resaltando únicamente las manifestaciones del señor conde de Canga-Arquelles, al censurar al Gobierno por haber permitido ayer una manifestación republicana, contraria, en su sentir a las leyes. El ministro de la Gobernación mostróse contrario a lo expuesto por dicho senador, afirmando que no se celebró ninguna manifestación y si solo sucedió que unos cuantos amigos recibieron al señor Salmerón.

MADRID 25.—En el Congreso el ministro de Ultramar leyó los presupuestos de Puerto Rico que acusan un déficit de 125.000 pesos. El de Gracia y Justicia leyó tres proyectos de ley, relativos a reforma del Código de comercio en su parte referente a suspensiones de pagos y quiebras; modificación de varios artículos de la Ley Hipotecaria y el de Hipoteca naval. El Sr. Figueroa consumió el primer turno en contra de la totalidad de la sección segunda del Presupuesto de Estado. Contestóle el Sr. Allende Salazar, é intervino el Ministro de Estado.

MADRID 25.—En el Congreso se reunieron los comisionados refinadores de azucar de Cataluña con asistencia de los Sres: Sagasta, Canalejas y Villanueva con objeto de que estos últimos les apoyen en las pretensiones de aquellos y en recabar del gobierno la promesa de que los derechos sobre los azúcares de las Antillas, cosa indispensable para que no se arruine la industria de refinaria Española. Como esto perjudica extraordinariamente a las cosecheros de remolacha y azucar de la península, en breve se reunirán los diputados y senadores de Granada y demás provincias interesadas con objeto de acordar visitar al gobierno para que no transija en las pretensiones de los catalanes. Estos visitarán mañana al ministro de Ultramar.

BOLSIN

MADRID 25.—Cerró: Contado, 64'45.—Fin de mes, 64'35.—Próximo, 00'00.—Exterior, 69'20.—Amortizable, 76'80.—Cubas, 102'75.—Banco, 340'00.—Tabacos, 99'00.—Barcelona Interior 64'50.—Exterior 00'00

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO» DE LA AGENCIA FABBA

Madrid 26 (5'11 t.) Continúa en las iglesias de Salamanca celebrándose funciones desagravios por sacrilegio Mosquera. Este será expulsado Asilo. Procesión del domingo solemnisima. Gobierno propone Salmerón no tome asiento Congreso presente legislatura.

Madrid 26 (5'35 t.) Gobierno mantendrá su criterio supresión audiencias apesar oposiciones. Nombrado coronel Dodds, jefe expedición francesa al Dahomey. Siguen en Francia medidas contra anarquistas, numerosas prisiones Paris y departamentos.

Madrid 26 (6'15 t.) Romería Santuario Nuestra Señora de la Montaña Cáceres, numerosísima, sin incidentes. Programa nuevo ministerio italiano no merece aprobación; se teme posibilidad crisis al reanudar sus tareas Camaras. Detenido en Argel un constructor de bombas para anarquistas.

Madrid 26 (6'10 t.) Astilleros Nerwión despedido 2.000 trabajadores. Huelga barrenderos Habana. Temese epidemia tífus. Voladura Restaurant Vory, veinte heridos; pánico. París empezado proceso Ravachol.

Madrid 26 (7t.) Congreso Canalejas presenta exposición Cámara Comercio Alicante contra elevación 12 por 100 tarifas carriles. Bolsa, 64'30

ALICANTE: IMPRENTA DE MANUEL Y VICENTE GULJARRO Plaza del Progreso, 5.

SECCION DE ANUNCIOS.



DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila,
Capellán de Honor y Predicador de S. M.

D. Manuel Sirera Pomares, Licenciado en Ciencias.

En este acreditado Colegio, además de la 1.ª y 2.ª enseñanza, se ha establecido una

ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES

en la que se cursan los cuatro primeros años de Derecho y la carrera de Filosofía y Letras.

Para detalles, pídase el Reglamento á la Dirección.

SANDALO DE MIDY.

Farmacéutico de 1.ª Clase, en PARIS.

Suprime el Copálba, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada cápsula lleva impreso en negro el nombre.

PARIS, 8, Rue Vivienne, 8
EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

PIANOS

Armoniums, pianos á manubrio, cambios, ventas y alquiler; instrumental de banda y orquesta.

Música y papel pautado de todas clases. Afinaciones y reparaciones.

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

PILDORAS RESTAURADORAS

FORMIGUERA

Á BASE DE CARBONATO MANGANO-FERROSO Y PEPSINA
(50 AÑOS DE ÉXITO)

Recomendadas por las eminencias médicas españolas y americanas, para curar la clorosis, anemia, debilidad general, debilidad de estómago, y en general todas las enfermedades que dependan de la pobreza de la sangre.—Su uso produce maravillosos resultados en la curación de las dolencias crónicas del estómago, y dá fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles y decrepitas.

De venta en Alicante: Farmacia de Aguiló, Soler y Gadea, y en todas las buenas Farmacias.

IBARRA Y COMPAÑÍA.—SEVILLA



Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑÍA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.

Consigatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

COLEGIO LUCENTINO DE SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ÁNGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesóres, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Carrera de Comercio, á cargo de D. Jaime Ortaño y D. José López Tomás, perito y profesor mercantil respectivamente.

Además este Colegio acaba de establecer una Academia en la que se cursará la carrera de Filosofía y Letras y Preparatorio de Derecho, á cargo de D. Vicente García Torremocha, Licenciado en Filosofía y Letras.

Preparatorio para las carreras de Ciencias é ingreso en la Escuela Politécnica, Academia General Militar, Obras Públicas, Telégrafos, Topógrafos, Aduanas, Estadística, etc., á cargo de D. Francisco Lloret y Asensi, Licenciado en Ciencias.

Cases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pídase reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.

PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por su titulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confien en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el titulo de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento **D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS**, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.



BAJO LA DIRECCION DE

DON RAFAEL LAPESA, DOCTOR EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Establecimiento que está á la altura de los primeros de España por reunir todas las condiciones que exige la enseñanza moderna.

Su plan de estudios abraza: 1.ª y 2.ª enseñanza, carreras especiales, preparación para otras civiles y militares, y clases de adorno.

Alimentos: 6 reales diarios, pero si son dos alumnos de un mismo pueblo satisfarán 11 rs., si tres 15, si cuatro 19 y si más 4 rs. cada uno.

Honorarios: 1.ª enseñanza, 45 pesetas por curso; 2.ª enseñanza y primer período de las especiales, civiles y militares, 100 pesetas; segundo período de éstas, 250 pesetas, y las clases de adorno, 45 pesetas.

Las clases están abiertas tambien durante el verano.

Pídase reglamentos al Administrador.

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Así como las pastillas **Nielk** son de una eficacia segura contra las afecciones de la boca y de la garganta, estas pastillas del **Dr. Klein** constituyen un remedio seguro para curar toda clase de **tos**, ya sea de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc., etc. No contienen morfina, y por lo mismo están exentas de los inconvenientes que produce el uso de esta sustancia.—Venta en las Farmacias, á 6 reales caja.—En Alicante, Farmacia del Dr. Aguiló, Mayor 51.—Depósito por mayor, **Dr. Klein**, Escudillers, 82, bajos, Barcelona.—Depósitos: Hijos de J. Vidal y Ribas; Sociedad Farmacéutica Española V. Ferrer y Comp.ª, y Uriach y Comp.ª.

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

ANGINAS. CRUP, RONQUERA, FETIDEZ DEL ALIENTO
É INFLAMACIONES DE LA GARGANTA

Las **PASTILLAS NIELK** calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones envíase en las cajas el sello de la **Sociedad Farmacéutica Española, G. Formiguera y C.ª, Barcelona**, impreso en tinta roja.—Al por menor, Farmacias de Aguiló, Soler, Gadea y demás Farmacias.